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Asalt combinat contra lui Tisza.
Speranţele mari şi cutezate, 

ce le avé contele Tisza când s’a 
reîntors din Viena cu mult bu 

;■ cinatele concesiuni militare, şi cu.au- 
K tograful prin care era numit minis 

tru-president al Ungariei, — au fost 
de scurtă durată. Cri sa, ce bântue 
téra şi ocârmuirea timp de aprópe un 
an, n’a încetat, ci dimpotrivă s’a 
mai agravat, — ea pare un bălaur, 
căruia decă i-s’a tăiat un cap, alte 
capete noué îi résar în loc, amenin
ţând a înghite şi pe Tisza, cum 
a înghiţit pe Szeli şi Hedervary.

Era lucru firesc se i*se pregă- 
téscá şi actualului ministru-preşe- 
dinte al ţerii unguresci sórtea ce 
au avut’o antecesorii sei, din mo
mentul când nu i-a fost cu putinţă 
sé sature poftele nemărginite ale 
celor cari cer nu mai puţin, decât 
maghiarisarea totală a armatei.

Nu i-au ajutat nimic contelui 
Tisza pretinsele isbâncjî politice, ce 
le-a secerat atât acasă, cât şi peste 
Lai ta faţă cu adversarii séi. Tote 
asigurările ce le-a. dat în dietă şi în 
afară de dietă, că spiritul de care 
va fi condus guvernul séu nu se va 
face vinovat de pécatele sistemului ta* 
talui séu. au resunat în deşert, şi 
tot aşa de zadarnici au fost pănă 
acum şi calculii ce şi-i făcuse Tisza, 
că-i va succede a restabili ordinea 
în dietă şi liniştea în ţâră.

Astfel în decurs de aprópe o 
lună de când se află la cârma afa
cerilor, Tisza n’a putut duce nicî 
măcar c’un pas înainte lucrurile spre 
o pacînică resolvare. In cameră n’a 
putut se facă a i-se vota nicî legea 
recruţilor, nici indemnitatea. Din 
partea tuturor elementelor malcon* 
tente Tisza întempină cea mai mare

récélá şi oposiţie, ba nici în sînul 
partidului propriu nu se bucură de 
sprijin suficient şi nu se va bucura 
mai ales fiindcă îşi ia refugiu la 
aplicarea de mesurî escepţionale.

Ajuns în situaţia acésta critică 
şi dificilă, contele Tisza ţine se dea 
dovecjî de curagiu şi că nu se teme de 
fantome, cum a cjis nu de mult. Pen
tru a asigura „omogenitatea“ în par 
tidul séu şi pentru a încerca o eşire 
din labirintul moştenit de la înain
taşii sei, ministrul preşedinte Tisza
— conform unei declaraţii ce o fă
cuse deunăzi taţăde un cjiarist—ţine 
sé useze de armele ce i-le dă regula
mentul camerei, ér décá nicî cu 
acestea nu s’ar ferici, are de gând 
sé facă apel la judecata „naţiunei“, 
disolvând dieta şi ordonând alegeri 
noué în primăvară.

Primul pas l’a făcut deja. In 
conferenţa de erí a partidului libe
ral, contele Tisza a presentat şi şî-a 
motivat propunerea privitóre la in
troducerea de şedinţe paralele. Pro
punerea primită de majoritatea mem
brilor conferenţei, o va presenta şi 
motiva şi în cameră în şedinţa de 
ac}í, ér mâoe se va vota asupra ei. 
Prin mésura acésta speră Tisza, că 
va obosi obstrucţia şi o va determina
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apoi sé se potă vota recruţii şi 
indemnitatea budgetară pe primele 
trei luni ale anului viitor.

N’a scăpat înse bine contele 
Tisza euventul despre şedinţele pa
ralele, şi deja adversarii sei din 
tóté taberele oposiţionale ţipă ca 
muşcaţi de şerpe contra lui şi se 
ridică ca un singur om împotriva 
mésurei acesteia. Se pregătesce ast
fel lupta cea mai înverşunată, în 
care vor avé rol însemnat patimele 
personale şi divergenţele politice, la

crearea cărora se pricep aşa de bine 
politicianii din pomposul palat de pe 
ţerrnul Dunării.

Ceea-ce înse e mai important 
şi ş^ţnnificativ în situaţia de faţă, 
este fără îndoială atitudinea contelui 
Apponyi şi a aderenţilor sei. Ap- 
ponyi n1a aşteptat, ca — precum 
declarase în clubul liberal şi în dietă
— se tragă consecuenţeledin politica 
lui Tisza numai când se va desbate 
în parlament programul de concesiuni 
şi eventuala lor codificare, ci soco
tind că e potrivit momentul, a pro
fitat de propunerea contelui Tisza 
privitóre la şedinţele paralele spre 
a se şi pune în directă oposiţie cu 
şeful guvernului. Apponyi adecă în
trebă pe Tisza în plenul conferenţei, 
décá o desaprobare a propunerei des
pre şedinţele paralele o consideră ca 
cestiune de partid. Tisza îi réspunse 
imediat afirmativ. Apponyi în urma 
acésta a adresat presidiului clubului 
o scrisóre în care ’i notifică eşirea 
lui din partidul liberal. Telegrama 
care aduce scirea acesta, nedesmin- 
ţită pănă în momentul când seriem 
réndurile acestea, adauge, că Ap
ponyi va fi urmat de alţ! 35—40 din 
aderenţii sei.

Acesta este evenimentul 

. Scen^iece seypr_pe trece Jn .şe

dinţele viitóre ale dietei vor fi din 
cele mai sgoinotóse şi palpitante. 
Birourile partidelor oposiţionale au 
adresat scrisori membrilor din pro
vincie chemându-i la centru, căci — 
cjice-se — de-acum se începe lupta 
cea mare în contra încercărilor de 
a se reînvia vechiul sistem tiszaist.

Şi lozinca este: obstrucţie tech- 
nică în contra acestui sistem supra
numit „regimul forţei şi terórei“.

Când óre se va sfârşi cu acest joc 
periculos ce-l fac şi unii şi alţii pe

socotea intereselor bine pricepute 
ale ţării ? Cine ar put^-o spune acji în 
halul, în care se află ţâra?

In şedinţa de Miercuri a dietei
s’au ales membrii delegaţiunilor. A urinat 

apoi alegerea unui vice-preşedinte al ca
merei în locul lui Gabriel Daniel, care a 

demisionat. Majoritatea voturilor a întru- 
nit’o br. Arthur F eititzsch, deputatul cer

cului II al oraşului Cluşiâ. După alegerea 

acesta, camera a continuat desbaterea asu

pra contingentului de recruţi. A vorbit 

contra independistul Mukics, al cărui dis
curs a durat pănă la drele 3 d. a.

„Oposiţia liberă“ din dieta ungară 
a avut erî o întrunire la otel „Pannonia“, 

la care au participat cam 30 membrii. 
Printre participanţi se aflau şi deputaţi 

din partidul independist şi partidul popo
ral. S’a discutat asupra şedinţelor paralele 

şi s’a enunţat, că introducerea lor din 
partea guvernului însemnă o atingere a 

constituţiei, prin urmare la forţă se va 
răspunde cu forţă.

Partidul poporal a ţinut şi el erî 
o conferenţă bine frequentată. S’a discutat 

asupra şedinţelor paralele şi s’a hotârît cu 
unanimitate a-se lua posiţie hotărîtă con

tra acestei mesurî anticonstituţionale. Con

ferenţa a însărcinat peT Ştefan Rakovszky, 

ca să-şi ridice cuvântul în cameră în nu

mele partidului, în potriva şedinţelor pa
ralele.

— Partidul independist va ţine în 
cestiunea acesta conferenţă mâne, Vineri.

Tisza nu mai aştâptă.
(Şedinţe paralele. — Eşirea contelui Apponyi 

din partidul liberal.)

In conferenţa de erî sâră a partidului 
liberal s’a petrecut un eveniment de mare

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Casa misteriosâ.
Naraţiune, de A. 0. Klaussmann.

— F in e. —

A doua sără pe la drele opt, servi

torul aştepta la pdrta vilei să vină ajutd- 

rele inginerilor. Aceştia sosiră în adevăr 
cu cutia cea mare, în care erau aşezate 

cu mare îngrijire instrumentele.

La o distanţă de vr’o cinci-cjecî de 

paşi veniau în urmă şi inginerii braţ la 
braţ şi povestind ceva forte vesel. Cei 

doi servitori, după-ce aşezară cutia în 

chioşcul din grădină, se aruncară subit 

asupra lui Francisc şi îl legară cu o iste

ţime care arăta, că ei aveau o rutină es- 

traordinară în asemenea lucruri. Servito

rul era atât de surprins, încât nu putu 
nici se ţipe, aşa de repede se făcu nă

vala. Hampel scose apoi cheia de la uşa 

vilei din buzunarul servitorului şi o dădu 
celor doi ingineri, cari aşteptau la portă 

şi intrară acum grăbiţi în grădină. Ei des
chiseră uşa şi pătrunseră prin antreu în 

biuroul lui Stormer.
Acesta se afla îu biurou în conver-

saţie intimă cu străinul, care sosise erî 

sera în Freistadt şi acuma era ospele lui 
Stormer. Burkhard se repecji dintr’o sări

tură la Stormer şi îl păli cu o vînă de 

bou aşa de tare peste cap, încât că^u 

morman la pământ. Acelaşi lucru îl făcu 

Wenzel cu străinul. Fără să dea un ţipet, 
amândoi se lungiră pe podele.

Burkhard şi Wenzel se uitau mulţu
miţi unul la altul, apoi Burkhard scdse 

din buzunar un revolver şi ţinându-l gata 

să-l descarce, dise cătră Wenzel: „D-ta ră
mâi aici şi dâcă vei observa, că se mişcă 

vr’unul din aceşti miserabili, să le aplici 

câte-o lovitură puternică. Decă voiu des

cărca revolverul, să-mi vii în ajutor. Bol

navul încă nu e avertisat. Sperăm, că-l 

vom surprinde şi pe el".

Cu acesta eşi în coridor, de unde în

tră apoi în odaia fratelui lui Stormer.

Omul din odaie scose un ţipet stri

dent, când văcju pe străinul întrând. El 

se repezi cu o săritură la masa, care 

era aşedată lângă ferâstră acoperită cu 
plăci de metal şi cu felurite instrumente 

mici. Tot aşa de repede sări însă şi Burk
hard lângă dânsul şi îl asvîrli într’un colţ 

al odăii. Apoi îşi descărca revolverul de 
trei-orî după olaltă pe ferestra, care de-

dea spre grădină şi dise cu prietenie iro

nică cătră adversarul, ce stetea pe jumă

tate ameţit în colţul odăii: „Aţi luat în

ţelepte precauţiuni, domnule! Nu-i aşa, că 
în vasul acesta se află acid de vitriol ? Cu 

o singură mişcare a mânei puteaţi, în ca

şul când aţi fi surprinşi, să aruncaţi plă- 
oile în vas şi acidul ar fi erodat de pe 
placa de metal gravura şi prin acesta fi

gura bancnotei. Dincolo ardea vecinic fo

cul în cuptor, pentru a arunca în el banc
notele în cas când v’ar surprinde cine-va. 

Aşa aţi ticluit d-vostră lucrurile, însă noi 

v’am prevenit“. — „Să-ral legi pe hoţul 
acesta“, ţlise Burkhard cătră omul de ser

viciu, care tocmai întră în odaie.—„La or
din, domnule inspector de poliţie“ răs

punse Hampel şi ajutat de tovarăşul său 

se apucă să esecute ordinul.

încă de mai multe lunî, poliţia din 

Berlin sciea, că în provincie, şi anume în- 

tr’unul din districtele răsăritene se afla 

instalată o pressă a falsificătorilor inter

naţionali de ruble rusesci, în care se ese- 

cutau admirabil bancnote de câte două
zeci şi cinci şi de câte cjlece ruble.

După cercetări îndelungate se în

drepta bănuiala asupra vilei Stormer din

Freistadt. Numai aici putea să fie pressa 

misteridsă — îşi dicea poliţia, 'şi fiind-că 

falsificatorii nici-odată nu puneau înşi-şî 

banii falsificaţi în circulaţie, şi fiind-că se 

asiguraseră cu o dibăcie estraordinară 
contra ori-căror surprise, părea, că ar fi 

imposibil a pune mâna pe ei. Poliţia sciea, 
că la fie-care cuartal venia la vila Stor

mer un agent al bandei internaţionale de 
falsificatori de ruble, care lua cu sine 

bancnotele fabricate, cu scop de a-le trece 
în Rusia şi a le pune în circulaţie. N’ar 

fi fost greu a aresta pe acest agent, era 

însă mai important a pune mâna pe plăci 
şi pressă şi a aresta pe falsificatori chiar 

în vilă, decât a aresta pe agent şi a lăsa 
eventual pe falsificatori să se salveze prin 

fugă.

Se luară deci măsuri în consecinţă 

şi agentul era urmărit necontenit. Numai 

prin aplicarea unor mijloce îndrăsneţe, 
prin cari ce e drept se risca mult, însă în 

cas de reuşită se ajungea totul, — a pu

tut ajunge poliţia la ţintă. Cinci dintre 

cei mai abili funcţionari de poliţie din 

Berlin se duseră la Freistadt sub pretext, 
să esecute acolo măsurări pentru linia fe

rată. Doi inspectori şi doi funcţionar! sub
alterni luaseră spre acest scop lecţii la un



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 253.— 1903.

însemnătate pentru actuala situaţiune po

litică.
Contele Stefan Tisza a présentât şi 

a motivat propunerea referitóre la intro

ducerea de şedinţe paralele. S’a provocat 
la § 203 din regulamentul camerei, care 

îi dă dreptul de a cere şi dispune ţinerea 

de şedinţe paralele, când reclamă acésta 

interesele statului. Se vor ţine aşa-dâr în 
fie-care <jli douë şedinţe: una de la 10 pănă 

la 8 dre d. a., şi a doua de la 5 pănă la 
8 óre séra. In prima şedinţă se va desbate 

proiectul pentru contingentul de recnaţi, 

în a doua şedinţă proiectul de indemni

tate budgetară.

După Tisza a luat cuvântul contele 

Apponyi. jBl a declarat, că nu aprobă pro
punerea ministrului président privitóre la 

şedinţele paralele.
Contele Tisza a accentuat din nou 

necesitatea acestor şedinţe.

Contele Apponyi, luând din nou cu

vântul, a adresat ministrului président în
trebarea, décâ consideră ca o cestiune de 

partid posiţia ce ar lua-o vr’unul din mem

bri partidului contra şedinţelor paralele ?

Tisza răspunde, că, deşi cu regret, 

însë el consideră afacerea de cestiune de 
partid.

In urma acésta presidentul br. Pod- 

maniczky enunţă ca hotărîre introducerea 

de şedinţe paralele.

Contele Tisza va presenta în şedinţa 

de a(Jï a camerei propunerea din cestiune, 

ér în şedinţa de mâne, Vineri, se va face 
votarea asupra ei.

îndată după conferenţă contele Ap
ponyi a formulat o declaraţie, prin care 
anunţă, că iese din partidul liberal. Se 

asigură, că numërul deputaţilor, cari îl vor 
urma pe Apponyi, este de 35—40

Situaţia, deci, numai acum începe a 

se înăspri. A.dî şedinţe paralele, mâne poi

mâne alte mësurï restrictive, pănă când 

inevitabil trebue së urmeze séu amânarea 

séu disolvarea dietei, după-ce nu sunt 

speranţe, ca obstrucţia së desarmeze. Din 

contră lupta contra guvernului va începe 
cu totă puterea numai acum şi dieta —
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se prevede — are sè fie teatrul unor în

semnate evenimente.

Alegerile din Sătmariu şi Ugra.
La 24 Noemvrie s’a făcut în Sătma

riu alegere de deputat. Candidaţi au fost 

ministrul de comerciu Carol Hieronymi şi 
independistul Geza Uray, advocat. Lupta 

a fost mare între alegătorii celor două 

partide. Au votat cu totul 1322 de alege- 

torî. Resultatul votului e cunoscut: Hiero

nymi a primit 688 voturî, Uray 634, aşa- 
dâr numai cu o majoritate de 54 voturî 

a fost ales Hieronymi. Pressa oposiţionalâ 
maghiară afirmă, că alegerea lui Hiero

nymi este a-se atribui numai corupţiuni-

inginer. Sub masca de secretar îi însoţi 
un al cincelea funcţionar, care avea da

toria să adune în oraş informaţiuni refe- 

ritore la vila misteriosă, în timpul, când 

inginerii vor fi ocupaţi pe oâmp cu mă- 

surătdrea. Trebue să amintim, că în oraş 
fii imposibil a căpăta ceva informaţiuni 

asupra misterelor, ce se petreceau în vilă 
şi numai prin apucătura descrisă mai sus 

s’a putut obţină un resultat.
Fraţii Stormer erau jidovi din Rusia, 

al treilea, care făcea pe servitorul, era 

complicele lor. S’au găsit bancnote false 

în valdre (!) de aprdpe un milion de ruble 

şi s’au sesisat plăcile şi maşinele fabricate 
tot în vilă.

Istoria acăsta s’a întâmplat la anul 

1865. Locuitorii din Preistadt au rămas 

atunci fdrte desilusionaţî, că nu li-s’au îm

plinit speranţele relative la construirea 

călii ferate. Au trecut după aceea încă 
$ece anî pănă-ce oraşul Freistadt şi-a vă- 

$ut dorinţa împlinită în privinţa călii 

ferate.

Vila rnisteridsă, în care se fabricau 
altă-dată bancnotele rusescî, esistă pănă 
în diua de astădi.

Oniţă.

lor şi presiunilor şi că fără ajutorul aces

tora ar fi învins de sigur candidatul inde

pendist.

In decursul alegerei nu s’au întîm- 
plat turburărî. După alegere însë Sătma- 

riul a fost teatrul unor soene vandalice. 
Când s’a aflat resultatul votului, cam 5000 

de ómeni au dat năvală asupra edificiu

lui primăriei şi întrând în localul unde s’a 
făcut alegerea, au sdrobit tot ce le-a stat 

înainte. De la primărie s’âu dus la otelul 

„Pannónia", unde erau adunaţi alegă

torii liberali şi unde era instalat şi 

ministrul Hieronymi. In drum pe unde 
au trecut, au spart ferestri şi uşî. Ajun

gând la hotel, demonstranţii au forţat in
trările, au spart geamurile puternice de 

sticlă, apoi au întrat în cafenea şi în su
fragerie unde au nimicit întreg aranja
mentul. l

S’a cerut ajutor militar. Pe la.Aţa 7 
séra a şi sosit miliţia, care a curăţit ca- 

fenéua de demonstranţi. Paguba ce s’a 

făcut în hotel este evaluată la 30—40.000 
cordne.

Demonstranţii şi-au arătat vitejia şi 
în alte părţi ale oraşului. Au bombardat 

cu pietri ferestrile de la otelul „Hunga- 

riau, de la banca comercială şi de la si

nagogă.

S’au întîmplat şi câteva răniri mai 
grave şi mai uş0re. Grav a fost rănit ser

gentul poliţist Bartha, ér uşor răniţi au 

fost poliţiştii Barnuţ şi Székely. Şi din

tre turburători au fost răniţi câţî-va mai 
uşor.

La drele 8 séra armata a restabilit 
liniştea şi ordinea.

•

Eri Miercuri, s’a făcut alegerea în 

cercul Ugra (comitatul Bihor). Alegerea 
a decurs relativ în ordine.

S’au dat cu totul 1788 voturî. Din

tre acestea ministrul président contele 

Stefan Tisza a primit 1126 voturî, ér can

didatul partidului independist Dr. Iosif 

Stocker, advocat în Oradea mare, 662 
voturî.

A fost proclamat ales conteleş Ste-
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fan lisza cu maioritate de 464 voturî.

Situaţiunea în Macedonia.
Corespondentul farului „Timesu din 

Londra comunică din Sofia convorbirile 

ce le-a avut cu Boris Sarafoff şi cu generalul 

Zontcheff. Etă resultatul acelor douë con

vorbiri :
Sarafoff a asigurat, că tóté opera

ţiunile de rësboiü sunt numai suspendate 

şi vor fi reluate la primă-vară, décá pănă 

la acéstâ epocă puterile nu vor fi adus o 
îmbunătăţire situaţiei populaţiunilor ma

cedonene. Sarafoff nu se aştâptă ca pro
iectul de reforme austro-rus së aibă mare 

succes şi se îndoesce că cele douë puteri 

au intenţiunea de a aplica reformele.
Nu mai puţin décâ sforţările pute

rilor isbutesc së aducă o ameliorare reală 
în situaţiunea populaţiunilor, revoluţionarii 

nu vor relua armele.
Altmintrelea insurecţiunea va isbucni 

din nou la primăvară.
In vederea acestei eventualităţi, un 

ôre-care numër de mici bande au rëmas 

în munţii Macedoniei.
Aceste bande sunt compuse din băr

baţi de o constituţie robustă, care pot së 

supórte ostenelile şi privaţiunile inerente 
sezonului rëu. Aceştia dispun în chip su

ficient de nutriment şi de muniţiune şi nu 

cred că vor fi serios hărţuiţi de Turci.
Sarafoff recunósce imposibilitatea de 

a reîncepe revoluţiunea în districtele de

vastate anul acesta.

Multe alte districte însë, care n’âu 

luat parte la insurecţiunea recentă, vor fi 

gata a se ridica la primăvară.
O mare parte din Macedonia cen

trală a fost' relativ preservatç de neajun

surile rësboiului. Tóté puştile şi muniţiu- 
nile au fost ridicate din sate şi depuse în 

ascunzători sigure în munţi.

Sarafoff crede, că guvernul bulgar 
a pierdut o excelentă ocasie de a ataca 

Turcia în ultimele dile ale lunei Septem

vrie trecut.

Acéstá opiniune este împărtăşită de 
cătră generalul Zontcheff.

Acesta recunósce, că armata bulgară 

nu este gata pentru a face o campanie, 
dér declară, că Turcii sunt şi mai puţin 

pregătiţi. Crede că o acţiune militară a 
Bulgariei ar fi adus o intervenţie şi o so

luţie satisfácétóre a cestiunei macedonene.

SCIRILE DILEl.
V

— 1B Noemvrie v.

Consistoriul metropolitan din Si- 
biiu. Er! la órele 10 a. m. — scrie „T. 

Rom.“ de la 26 Noemvrie — s’au deschis 

şedinţele eonsistoriului nostru metro

politan sub presidiul Escelenţei Sale I. 

P. S. S. D. archiepiscop şi metropolit 

Ioan Meţianu, fiind present : Preasânţia Sa 

părintele episcop al Aradului Ioan Papp 
şi asesorii: Dr. Ilarion Puşcariu, Filaret 

Musta, Augustin Hamsea, Dr. Eusebiu 
Roşea, Ioan Papiu, Mihail Popovicî, Ioan 

Drocu, Nicolae Ivan, Mateiű Voileanu, Dr. 
George Popovicî, Partenie Cosma, Nicolae 

Zigre şi Ioan Lengeru. Ceilalţi membrii 
şi-au scusat absenţa. Cu acâstă ocasiune 

consistoriul metropolitan a luat disposi- 

ţiunile de lipsă pentru punerea în lucrare 

a concluselor congresului riaţional-biseri- 

cesc din a. c. şi a resolvat si alte agende 

aparţinăt0re la competenţa sa.

Regele Carol îşi va relua reşedinţa 
în Bucuresci Vineri în 14 Noemvrie v.

De la Liga. Pentru luna Noemvrie 
sunt convocate în adunare generală tote 

secţiunile Ligei Culturale. In aceste adu

nări membrii Ligel vor fi puşî în cunos- 
cinţă despre mersul de peste an al sec- 

ţiunei şi vor discuta diferite cestiunî pri
vitóre la organisarea şi idealul Ligei. Se 

vor ţine conferenţe şi discursuri ocasio- 

nale, după importanţa situaţiunei. E vorba 

ca după aceste adunări parţiale së se ţie 

în Bucurescî o mare întrunire, la care vor 
fi representate tóté secţiunile.

}1 1 Congresul ai şaselea de postă 
se va ţine la 6 Aprilie 1904 în Roma. La 

acest congres sunt invitate tote statele 
apartinëtôre uniunei postale universale şi 

afară ee acestea şi China, Abessinia, Ma- 
rokko şi Afganistan, singurele, cari până 
acum nu intraseră în uniune. Congresul 

va dura 45 dile şi va desbate schimbările 
propuse de unele administraţii postale re- 

í:eritóre, 1) la serviciul internaţional de scri

sori 2, convenţia referitóre la scrisori şi 
cutii cu valórea indicată 3, manipularea 

pachetelor de poştă 4, convenţia referi
tóre la mandate poştale 5, cea referitóre 

la ramburse şi în sfârşit 6, convenţia re
feritóre le abonamentele de (Jiare prin 

poştă. Desbaterile se vor urma în limba 

franceză. Cu ocasiunea acestui congres se 

vor face escursiunî la Neapol, Veneţia şi 

se vor visita monumentele din Roma.

Intôrcerea Suveranilor Italiei. Re
gele şi regina Italiei au ajuns la reşedinţa 
lor, la Ran-Rosore, întorcându-se din că

lătoria ce au făcut în Anglia. Eri Mercurî 

au sosit în Roma.

In causa parochului gr. cat. din 
Sătniariu, despre care am făcut eri amin

tire, P. S. Sa episcopul Gherlei a trimis 
magistratului oraşului Sătmariu o adresă, 

în care îi aduce la cunoscinţă. că la or
dinul I. P. S. S. metropolitului din Blaşiii, 

episcopul va trimite în anchetă pe d-l Dr. 

Petru Fábián, asesor consistorial şi pe pă

rintele Alexandru Breban. Episcopul rógá 
tot-odată magistratul, së ia pe cei doi 

delegaţi sub scutul sëu şi së-i apere îm
potriva unor eventuale insulte, cărora ar 

fi espuşi din partea credincioşilor.

Regele Carol la esposiţiunea de 
sciinţe. Ni-se scrie din Bucurescî: Sciţi 

că esposiţia de sciinţe a mai rëmas des

chisă pănă la 1 Noemvrie st. v. a anului 

curent, când avea së fie închisă. Comite

tul esposiţiei a înţeles însë că M. S. Re
gele are de cuget a visita în personă es

posiţia şi de aceea a amănat terminul în

chiderii pănă după 15 Nov. st. v. deórece

Majestatea Sa numai în 14 Nov. e aştep
tat sé soséscá din Sinaia la Bucurescî, 

spre a deschide în 16 Corpurile leguitóre. 
Află acum că M. S. Regele va visita în 

17 1. c. esposiţia unde va fi primit de per- 
sónele oficiale şi de numeroşi membrii ai 

parlamentului.

Cálétorie de studii a unui medic 
român;psichiatru. D-l Dr. Teofil Bogdan 
medic psichiastru în Austria de jos, care 

cura se scie, este român, originar ‘din co

mitatul Unedórei, a fost însărcinat de 

cătră comitetul ţerii Austriei de jos sé 

facă o călătorie de studii în Germania, 

Olanda, Belgia, Anglia şi Francia cu scop 
de a culege informaţiuni asupra stării ac- 

uale a tratării alienaţilor în aceste ţări. 
D-l Bogdan şî-a îndeplinit misiunea sa şi 

a publicat în revista scientifică ce apare în 
Halle a. S., „Psychiatrisch-Neurologische 
Wochenschrift“ un trutat forte interesant, 

raportând asupra impresiilor şi opiniilor, 

ce şi le-a primit şi şi le-a format în de

cursul călătoriei sale cu privire la perfec

ţi onărea tratării moderne a alienaţilor.

Biserica evanghelică săsâscă în 
America, Diarul „S. D. T.“ publică scirea 
ce i-o trimite Michael Orend, paroch în 
Ellwood-City (Pennsylvania); că în acea 

localitate Saşii emigraţi din Transilvania 

şî-au zidit o biserică şi şî-au cumpărat loc 

pentru cimiteriu. Acésta este prima bise

rică sáséscá în America, pe când Slovacii 
au numéróse biserici, tot aşa şi Rutenii, 

cari şî-au dus pănă acuma numai din die

cesa Eperjeşului ş0pte preoţi. Românii din 
Transilvania fiind emigraţi mai de curând 

şi împrăsciaţî în tote părţile, nu şî-au 
putut pănă acum zidi biserică, pe când 

emigranţilor Bucovineni stabiliţi în număr 

mare în Canada li-s’a trimis din Moldova 
un preot. Aceştia au biserica şi şcola lor 

proprie.

Uciderea unui cămătar. Din Mara

mureş se anunţă cu data de 24 Noemvrie, 
că în comuna Kőrösmező cămătarul evreu 

SziDSzer ajFost erăsit mort în casa sa. Se 

crede, că evreul a cădut victima unei răs- 
bunărî din partea locuitorilor esploataţî 

prin cămătăria sa neomenéseá. Am ave de 
a face aşa-der cu un cas analog cu cel în

tâmplat nu de mult tot in Maramureş, 

unde ucigaşii evreului Pollak fură achi

taţi de cătră curtea cu juraţi. — Jandarmii 

au pornit cercetare, inse pSnă acuma nu 
s’au putut descoperi ucigaşii lui Szipszer.

Mórte subită. Proprietarul evreu 

Ármin Szántó din Temesgyarmata lângă 

Timiş0ra având Duminecă durere de cap, 
a luat un praf de antipirină şi peste o 

minută era mort. Szántó era în etate de

27 anî. Se crede, că in loc de antipirină 

a luat din eróre otravă.

Societatea filarmonică va ţinâ re
petiţie Vineri în 27 Noemvrie în localul 

său, Strada şcoiei de gimnastică Nr. 9. 
Membrii sunt rugaţî a se presenta la timp 

şi în număr cât de ■ mare, deórece se va 

discuta aranjarea unei serbări Berlioz. 
Repetiţia va fi precedată de adunarea ge

nerală estraordinară. Ordinea dilei: Ono
rurile, ce vor trebui făcute d-lui Iosif 
Leonhardt, care este membru de 25 ani 

la societate.

Térgnl din Câmpeni, care nu s’a 
putut ţine la 5 şi 6 1. c., din permisiunea 
ministrului de comerciu, se va ţine în <Ji» 

lele de 27 şi 28 1. c.

înaintea curţii cu juraţi....
Cluşiii, 24 Nov.

In 19 şi 20 1. c. s’a pertractat înain- 
tăa curţii cu juraţi de aici un proces de 
pressă pentru vătămare de ondre, intentai 
de preotul I. Fulicea din Şinca-vechiă în
văţătorului N. Albani din Sâmbăta-de-jos 
şi soţilor acestuia, pentru un articol apă
rut în „Tribuna" din Sibiiu încă în anul

1901.
Procesul acesta, care a ţinut douë 

dile, şi în care s’au ascultat o mulţime 
de martori, nî-a presentat un tablou urît 
al stărilor din Şinca-vechiă. A trebuit së 
au<jlim durerose mărturisiri asupra părinte
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lui Fulieea din gura propriilor fii sufle- 
|escî. A trebuit să vedem un preot român 
jamblând în tovărăşia cârciunjarului jidov 
din sat, şi ajuns în conflict cu ctitorii bi
sericii pentru pânea şi vinul de Paşti, re- 
puirând putere gendarmeréscá în sat chiar 
în nóptea sfintei învieri.

Părintele Fulieea a părăsit sala tri
bunalului din Cluşiü nemângăiat şi depri
mat de judecata publicului present la per
tractare, nemângăiat nici prin sentinţa 
curţii cu juraţi, care a declarat de nevi
novat pe învăţătorul N. Albani, autorul 
articolului incriminat şi acusatul principal, 
şi a aflat de vinovaţi numai pe soţii lui, 
ca acusaţî secundari, spre cea mai mare 
surprindere a publicului şi chiar a tribu
nalului, care aştepta achitarea tuturor acu
raţilor.

Părintele Fulieea ca acusator a fost 
representat în acest proces de advocatul 
român din Cluşiu, Vasilie Indre.

Acest domn Indre a aflat de bine, ca 
şi de astă-dată se bruscheze prin câte-va 
declamaţiunî „patriotice“ sentimentele na
ţionale ale publicului românesc, ce era de 
faţă/ vrând astfel să câştige simpatiile ju
raţilor, chemaţi să aducă verdictul.

Ou tóté că procesul nu a avut nici 
un colorit politic, advocatul Indre a tăbă- 
rîtîn mormént asupra răposatei „Tribune“,
i-a mai dat şi acolo vre-o câte-va lovituri 
de inexorabilă aducere aminte şi espri- 
mându-şî din nou bucuria pentru că
derea ei „sub loviturile neînduratului bi- 
ciü al dreptăţii unguresc!“; a adus şi lui 
Dumnecjeu mulţămită pentru trecerea la 
cele eterne a organului de publicitate, 
care—după părerea lui — cât timp a esis- 
tat, a agitat în contra ideii de stat unitar 
naţional maghiar.

Şi acum urmézá contrastul isbitor: 
Când procurorii statului şi curţile cu ju 
raţi din Cluşiii au dictat şi au pronunţat 
atâtea sentinţe contra ^Tribunei“, când 
aeéstá fóie románéscá era atât de urgisită 
de íntréga societate ungurescă, când în 
fine acestă societate dimpreună cu dom
nul advocat Indre nu-şî mai încap în piele 
de bucurie pentru nimicirea ei; — etă vine 

/tocmai N. Albani, ca învăţător la o şcdlă 
de stat, da, un învăţător de stat vine şi 
îndrăsnesce să colaboreze, să scrie în co- 
Idnele ei!!...

Domnul Indre a esploatat cu multă 
rafinerie acésta împrejurare în favorul 
clientului său şi în contra lui N. Albani. 
Decă totuşi învăţătorul de stat, colabora
tor al unei foi politice rbmânescî, a fost 
achitat, este dovadă oă nicî juraţii unguri 
n’au putut sé aprobe însinuaţiunile anti
naţionale şi „ştreberei“-ul politic al ad
vocatului Indre.

Ce să mai (Jicem noi, Românii, des
pre d-sa? Ce să credă mai ales tinerimea 
universitară, care venise să asculte şi se 
înveţe din discursul d sale de advocat ro
mân, înţelepciune juridică şi morală băr- 
bătâscă ?

N’am fi îndrăsnit sé presupunem nici 
chiar despre un Român ca Indre, al cărui 
caracter naţional mulţi îl trăgeau la în- 
doiâlă în Cluşiii, că se va lăsa într’atâta 
influinţat de simţul propriei dispreţuiri şi 
umilinţe, încât să se năpăstuâscă ca din 
curat senin şi cu atâta înverşunare asupra 
«mii diai* naţional, care a că<jut în lupta 
de apărare a drepturilor unui popor, al 
cărui fiu şi dânsul se numesce.

Domnul Indre este advocat în verstă 
şi cil multă independenţă socială. Unui 
astfel de bărbat nu umilinţa, ci demnita
tea i-se potrivesce. După ultimul său de
but din 20 1. c. domnul Vasilie Indre s’a 
isolat cu totul de societatea românescă 
din Cluşiii, s’a înstreinat cu desăvârşire 
chiar şi de acea parte a inteligenţii ro
mâne, care din anumite consideraţiunî mai 
parlamentau cu dânsul.

Românul Indre nu mai pdte conta 
la dragostea şi prietenia fraţilor săi de un 
sânge, a căror inimă cu atata necruţare a 
işbit’o. Nicî despăgubire însă pentru acăstă 
pierdere morală între conaţionalii săi nu 
va afla advocatul român Indre la străin!, 
mei răsplată materială nu va secera. Căci 
adevărul este general, şi Ungurii, a căror 
graţie o vânâză, întocmai ca şi Românii 
sciu şi sunt convinşi, că amic adevărat 
fi raembru folositor al societăţii peste tot 
numai acela póte fi şi este, care-şl iubesce 
şi-şi respecteză mai înainte de tóté pro
pria sa naţiune.

0 nevastă românea.
Bătrânul B. Petriceicu-Haşdeu pu

blică un nou volum : „O nevastă româncă 

în traiul pământesc şi ’n viaţa după mdrte“,
— o carte întru amintirea soţiei sale Iulia
B, P. Haşdeu.

Ca să-şi pdtă face idee cetitorul cu 

câtă durere a fost scris acest volum şi cât

îl costă pe ilustrul bătrân, „Cons.“ repro

duce epigraful pus în fruntea cărţii:

De-atuncî o duc ca şi ’nainte; 
Privesc ce unii dreg, 
Ascult ce alţii spun,

UrSsc pe cei cretjuţl cu minte 
Şi nu pot sfe’nţeleg 

Cum n’am ajuns nebun!...

Etă prima pagină a acestei lucrări:
Ar fi 'nedrept şi chiar puţin serios 

de a dojeni pe cutare său pe cutare dintre 

Români, că şî-a luat o nevastă străină. 

Iubirea nu judecă, nu cântăresce. Dér to
tuşi e matimaticesce sigur, că o nevastă 

fraticesă, o nevastă germană, italiană, en- 

glesă séu din orî-oare alt neam, nu póte 
face copiii curaţi Român!; şi nu numai 

atâta, dér mai cu sémá: o nevastă străină 
e peste putinţă de a întări şi a îmboldi 

patriotismul bărbatului Român ; ba şi câtă 
brumă de simţ naţional îl va fi avânc 

dânsul din baştină, acea brumă va scă- 

dé, se va spălăci, se va jumătăţi, căcî 
nu de geaba se dice, că bărbatul şi ne

vasta devin prin căsătorie două jumătăţi,

— o expresiune figurată séu alegorică la 
început, aprópe o realitate obiectivă după 

o îndelungată viâţă conjugală. Repet dér 

încă-odată, nu vréu şi nu pot să împiedec 

pe nimenea de a-şî lua neveste continen

tale, insulare séu antipode de orî-ce limbă, 

dér mă mulţămesc de a constata, că nu

mai prin nevastă Româncă s’a păstrat ele

mentul românesc în Macedonia, în Serbia, 

în Ungaria; numai nevasta Româncă a 

romanisat pe deplin la noi, ceştia de la 

Dunăre, o mulţime de Bulgari şi Greci; şi 

eu nutresc o neclintită credinţă, că numai 

nevasta Româncă ne va scăpa în viitor 

de acel indiferentism cosmopolit, pe care- 
caracterisézá Alfréd de Musset: „Mă vei 

„întreba, décá eu îraî iubesc patria mea. 

„Da; iubesc de asemenea mult Spania şi 

,Turcia; nu urăsc Persia, şi cred că In- 

„duşii sunt ómen! fórre de trébá, car! beau 
„întocmai ca şi noi....“

In orî-ce cas, lăsând partisanilor de 
exogamiă, pe spanioale séu pe turcóice

— fac aci o reservă: prin exogamiă nu 

înţeleg străinele cele născute în România 
şi crescute printre Români, — în orî-ce 

cas eu unul om avut o nevastă neaoşă 
Româncă.

In 1901, când Academia Română mă 
însărcinase de a rosti în sânu-i un cuvânt 

comemorativ despre mórtea răposatului 

coleg Urechiă, eu am căutat să explic 
ciudatul fenomen, că noi amândoi ne cer

tam necontenit, dér n’am încetat de a 

simţi pururea laolaltă o imperiósá atrac- 

ţiune reciprocă. Voiű reproduce în acestă 

privinţă următorul pasagiu din discursul 
meu: „Să fie óre enigmă psioholgică? să 

fie o tainică fatalitate a sórtei individuale ? 
Nu. Sunt aprópe patru-decî de ani de 

când eu sunt căsătorit. Eu unul n’am avut 
nicl-odată pretenţia de a fi sfânt în sensul 
canónelor sinodale; am fost păcătos, rău, 

iute; şi în curs de aprópe patru-decî de 

anî, nu odată pe an, une-orî nu odată pe 

lună, m’am certat cu nevasta mea ; dér o 
secundă noi nu ne-am gândit la divorţ, ci 

ne-am iubit şi ne iubim din ce în ce mai 

mult, amândoi ajunşi bătrâni. Odată, în 
tinereţe, nevasta mea se plângea unei 

prietine de pecadilele mele. Prietina a în
trebat’o : cum dér de-1 mai iubescî ? Ne

vasta mea i-a răspuns simplu: nu-1 pot 
lăsa, e mare patriot... De aceeaşi natură, 

séu fórte asemănată este iubirea între doi 

adevăraţi amic!. O idee supremă, o idee 
eternă unesce două suflete, pe când tot

odată idei secundare şi terţiare le desbină 
şi — trec".

Biserica Mireuti din Suceava.
Piarul *D. Ztg.“ din Viena pu

blică un foileton asupra bisericei Mi- 
reuţilor din Suceava, care s’a restau
rat şi sfinţit de curend cu mare so- 
emnitate. ÎCtă ce scrie „D. Z .tt

Suceava de astădî, înainte cu câte-va 
dile teatrul unor festivităţi bisericesc!, are

o populaţie de 12.000 locuitori, după mă
rime al treilea oraş în Bucovina, ea nu are 

de-altminterî nicî o importanţă mai deo

sebită. Altă-dată nu era aşa. De demult 

Suceava era reşedinţa voivozilor moldo

veni, ceea-ce se dovedesce nu numai din 

istorie şi din legende, ci şi din numărdse 

monumente architectonice rămase din 
acel timp.

Guvernul austriac şî-a luat ca pro

blemă a restaura aceste zidiri, séu întru 
cât nu s’ar mai puté restaura a le îngrădi 
şi conserva.

Un comitet compus din bărbaţi dis

tinşi se ocupă cu aceste lucrări. In frun

tea comitetului vedem pe directorul de 

la şc01a de meserii, architectul şi consilie

rul guvernial Romstorfer, care a făcut 
studii în 'Bucovina, Rusia de sud şi Ro

mânia, spre a cunósce stilul architecho- 

nic moldovean-bizantin, căcî majoritatea 

monumentelor din ţâra nostră aparţin 
acestui stil.

.Zelului acestui bărbat avem să mul

ţumim o serie întrăgă de descoperiri im

portante şi creaţiunî pe terenul săpături

lor şi al technicei de restaurare.

înainte de tóté trebue să relevăm 
restaurarea bisericei metropolitane de odi- 

nioră din Suceava, cu hramul St. George, 

care nu se scie din ce causă se numesce 

biserica Mirăuţilor şi care în (Jiua de 15 

1. c. a fost sfinţită de cătră metropolitul 

gr. oriental Dr. de Repta în presenţa pre

şedintelui ţării, prinţul Hohenlohe-Schil- 
lingsftirst.

Splendida zidire veche-bizantină da- 
tézá din secolul XIV. Atâta se scie cu 
siguranţă. Asupra autorului datele sunt 

incerte. Numai atâta s’a constatat din cer
cetările lui Romstorfer,*) că biserica a 

fost zidită de un principe al Moldovei, 
probabil de acela, care a zidit şi castelul 

„Cetatea“ din faţă şi cu care stilul se 

asemănă. Legenda spune, că acel prin

cipe a împreunat Cetatea cu biserica prin- 

tr’un pod de piele făcut peste prăpastia 

adîncă a părăului Cacaina. Insă fiind dis 

tanţa de peste 250 metri, legenda nu póte 

să conţină adevărul. Poporul însă cu tóté 
acestea o crede.

Prin diferite schimbări, cari îşi au 

causa în evenimentele istorice, prin cari a 

trecut Bucovina de astădî — odiniórá 

parte constitutivă a principatului Moldo
vei — biserica s’a ruinat din ce în ce 

mai mult. Negustorii jidovi au luat-o cu 

chirie şi au făcut din casa Domnului ma

gazin. înainte cu câţî-va ani, când mem

brii comitetului pentru monumentele vechi 
au întrat pentru priraa-dră în vechea bi

serică, au găsit’o plină de piei de animale, 
cari respândiau un miros de nesuferit în 

localul străbătut altă-dată de miros de 
tămâie. — Nenumărate cióre îşî făcură 

cuiburi în zidurile ei, făcând să răsune 

croncănitul lor neplăcut în locurile, unde 

altă dată răsunau cântece bisericesc!. — 

Ochiul pricepător a descoperit sub mur
dăria şi praful gros splendórea architecho- 

nică şi la 1890 s’a decis restaurarea bise

ricei, după-ce fostul metropolit Morariu 
Andreevicî luase încă de mai ’nainte ini

ţiativa în privinţa acesta.
(Va urma.)

Şepte-spre-ijeee ani de letargie.

Locuitdrea din comuna Prambank 

(Germania), care dorraia de şeptespre<jlece 

anî a fost trezită în diua de 22 Noemvrie 

din sornn prin sunetul clopotului tras în- 

tr’o dungă în semn de alarmă pentru un 

incendiu.
Acostă nenorocită femeie adormise 

în diua de 17 Decemvrie 1886 şi de atuncî 

nu s’a deşteptat de loc. In tot timpul 

acestei lungi peridde ea a fost nutrită ar

tificial.
Ea pare deplin sănătdsă şi spune, 

că-şî aduce aminte perfect de tdte eveni

mentele petrecute înainte de a adormi. Ea 

adormise încă odată la 1883 şi atuncî a 

durat somnul un an întreg. Medicii sunt 

de părere că biata femeie va căde ârăşî 

în somnul său letargic.

Corespondentul din Berlin al Ziarului 

mBaily Mailu s’a dus la Prambank, aprdpe 

de Brema, unde locuiesce familia Mayer

*) Das alte Fiirstenschloss in Suczawa.

şi a cules date amănunţite asupra acestui 

cas atât de ciudat.

După cum spunea tatăl, fiica-sa, care 
astădî e în etate de 43 ani, când era co

pilă mică s’a răsturnat odată cu trăsura şi 
din acel moment se plângea de dureri de 

cap. Pe urmă adormi şi somnul îi ţinu 

mai multe luni. După-ce s’a deşteptat, se 
simţia bine, şi ajuta în bucătărie. Situaţia 

acesta normală a ţinut 2 anî, la sfârşitul 

cărora erăşî a că(jlut în somn.

Duminecă s’a trezit subit, strigând 

pe nume pe fie-care din membri familiei. 

Văzând pe frate-său, îl întreba că de ce 

nu e în uniformă ? Fratele ei era înainte 
cu 17 anî la armată. Femeia, care credea, 

că n’a durmit decât o ndpte s’a mirat 

când i-a spus, că acuma nu mai e la ar
mată şi că e ora cu nevastă şi trei copii.

Numeroşi medici au mers la faţa lo

cului ca să studieze acest cas ciudat.

Aşa povestesc diarele streine. Noi 

lăsăm răspunderea în sarcina lor.

L i t e r a t u r ă .
A apărut:

„Printre picături“, de Radu D. Ro- 
setti. Ploieşti. Editura librăriei centrale- 

Alexandru V. Stănciulescu 1904. Tipărit 

în atelierele institutului de arte grafice şi 

editura „Minerva“ Bucurescî str. regală 6 
(Hotel Union). Un volum de schiţe bine 

reuşite, aprdpe 300 pagini. Intre aceste 

schiţe sub titlul „Note de drum“-Braşov

28 Iulie 1903, autorul publică nisce impresii 
ale sale din Braşov, unde petrecuse doi 

anî din copilăria sa, şedând în gazdă la 

prof. Nie. Pop — Preţul?

„0 rosă yeştejită“ cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

„O seră la stînâ“ idilă pentru piano. 
Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada" pentru violină cu acompa- 
niare de pian, Preţul 1 cor. 25 fii. plus 
5 bani porto.

Viena, 25 Noemvrie. In „Reichs- 
rath“ s’a încheiat ac(i discusiunea 
asupra declaraţiunilor ministrului- 
preşedinte. — Dr. Koerber a ţinut 
un discurs, în care s’a ocupat pe 
larg cestiunile de naţionalitate in
terne, accentuând, că doresce a re- 
solva aceste cestiuni pe cale consti
tuţională. A promis înfiinţarea unei 
universitătî în Innsbruck şi altei uni
versităţi în Moravia. Ocupându-se 
de raporturile cu Ungaria, Koerber 
4ice, că programul lui Tisza nu în
semnă separarea în doue a armatei. 
Camera se aibă încredere în factorii, 
cari conduc destinele armatei. Nu se 
va lua nicî o mesură, care ar sta în 
contradicţie cu trecutul armatei.

Constantinopol, 25 Noemvrie. 
Porta a comunicat celor doue am
basade. a Austro-Ungariei şi Rusiei, 
că după o telegramă din Salonic, 
doue bande bulgare s’au adunat 
lângă frotieră şi sunt gata ca se nă- 
vălescă în vilaetul Salonic. O alta 
bandă a trecut deja peste frontieră. 
Comunicatul Porţei adaogă apoi, că 
comitetele macedonene împiedecă 
reîntârcerea la vetrele lor a refugia
ţilor, sub ameninţare de morte, 6r 
autorităţile princiare bulgare tole* 
r6ză acţiunea acasta a comitetelor. 
Porta etrage atenţiunea ambsadori- 
lor asupra acestei situaţiunî, care 
tinde de a împiedeca activitatea gu
vernului otoman la esecutarea ro
melor.

POSTA REDACŢIUNEI.

Liu — Regretăm. Nu se pote.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
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Dela „Tipografia A. Mureşlann“ 
din ISraşov,

se pot procura urmátórele cârţi:
(La cărţii, aici înşirate este a semai adaugu 

lângă portul postal arëtat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri literar© pentru popor.
„Carnetul Roşu'1, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă din germană de Mo
şul O broşură de 104 paginî, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşul* e cunoscut cetitorilor 
noştri din numörósele sale lucrări publicate 
în foiţa ^iarului Gaz. Trans. Preţul cu 
posta 50 banî.

„Caractere morale, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pórelor vechi şi moderne“ de loan Popea 
Preţul cor. ‘2.50 (cu posta cor. ‘2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

„Castelul d in  C a r p a ţ îroman din 
vi0ţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Verne, tradus de d-1 Dr. Victor On-şor cu
0 prefaţă de Dr. Eliă Dăianu. 0 carte 
fórte interesantă, care n’ar trebui së lip- 
séscà de pe masa nici unui Român. — 
Esemplarul broşat ediţ. poporală 1 cor. 6(K 
broşat ediţ. de lux 2 cor 40 (plus 10 b. 
porto), legat é cor. (plus 20 b. porto),

Uietetica poporală, scrisă cu deo
sebită consideraţi une la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dic pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu
1 cor. -}- 10 b. porto)

Instrucţiun i populare despre da- 
torinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Acéstft carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 banî porto.

„O m u l noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omeneso de 
George Cătană înv. Acéstá carte servesc?- 
oa manual pentru anul al iV-lea al şc0le 
pop., pentru şcoiele de repetiţia şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plus 5 b. 
porto.)

Cugete şi consideraţiuni d in  es 
perienţa vieţii lu i Arghirobarb. Con 
ţine 170 de sfaturi înţelepte, scóse din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

Novele de Sienlcitwics : „Natură şi 
vieţă“, „Sluga veche“ şi „Ianeo mnsican- 
■fcul.* Tradacere de /. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani -j- 5 bani porto.

I. C. Panţu: „ In plasă“. „In Baltă“. 
„Cale gres“. „La Códe*. „La cârciuma 
lui Tiripiic.“ Schiţe din viéfa delà }érâ. O 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-f- 
5 bani porto.)

1. V. Panţu: „La têrgu, povestire din 
viâţa unui cioban. O broşură diu 32 pag. 
ou preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

L ira  B ihorului, o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de Antoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

Părintele JVicolae, schiţă din viâţa 
preoţilor de G. Simu Preţul 60 b. -j- 6 bad 
porto.)

Săpătorul de banî, comediă în trei 
acte, localisată de A. Pvpp. Se recomandă 
mai ales pentru cei vréu së jóce teatrul. 
Preţul 24 baul (prin postă 28 b.)

Vieţa după mőrte, séu' nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome
nesc! şi deşertăciunea celor treeëtôre, de 1. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10).

Poesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 c r. 40 b., acum numai 
cor 1.20 (cu posta cur. 1.40)

Suspin şi zimbire , poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

Taina norocului séu Povestea sa
tului Nemernieenl de Tache Brânduş. Acésta 
carte e íórte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-f-10 b. p.)

Balade poporale da Avram Corcea 
cos^ă ! or. 1.60 plus 10 b. porto, Pentru 
România 3 lei 20 b.

Banca de şc0lă de I. Bariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D iscip lina în  serviciul educa- 
ţ iu n ii de I. I)ariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Idealu l învăţătorului romanii de 1, 
Bariu, 40 b (plus porto 10 b.)

LAlice delu JPind, poesii macedo- 
nene-origiuale şi dacc-române de P. Vulcan, 
oor. 2 (pi. porto 10 b.)

„Suppleoc Libellus Valachoruniu,
memoriul présentât împèratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi Adamovici în 
numele poporului român din Transilvani-

la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românâscă 
făcută de profesorul Dr. E. Băianu. Un 
esemplar broşat costă 1 coronă (-f- 5 b. 
porto).

„ Clipe de repaus“ de Sorcovă. Un 
volum elegant, care póte ooupa loc pe 
masa orî-cărui salon. Preţul 2 coróne. (Pen
tru România 2 Lei 50 bani) porto extra. 
Credem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acéstá noué apariţie literară. In 
acest volum găsim un limbagiü frumos 
românesc şi nişte povestiri scrise cu atâta 
sp<rit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pai jo*, pănă nu ai cetit’o tótá. 
Se póte procura l i Tipografia A. Mu>*eşiano 
pe lăngă trimiterea preţului indicat plus
20 bani porto.

„Pe pragul m orm ântului,u de 
preotul G. Simu, conţine versuri fuuebrale 
pentru popor şs pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-f- 6 b. porto'.

Prosă şi versorii fabule de Gr. M. 
Alex^ndrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto.

— A apărut tomul I. din „Nov>eJeu de 
Vasilie Ranta Buticescu. Broşura afe $86 
pagini şi conţine istorióre frumóse scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. Se póte pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Musică. A apărut de curénd în Viena 
un caiet de composiţiunl ale mult talen
tatului compositor român loan Scărlătescu

Acest caiet de valóre conţine 4 cân
tece pentru voce şi pian fórte frumóse, în
tre cari se află şi o mândră Doină, care 
are ca text o poesie de Eminescu.

Pret̂ ul unui caiet e de 3 coróne plus
5 bani porto şi se află de vencjare la tipo
grafia A. Mureşianu în Braşov.

Proba de foc comedie într’un aot după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Buna chivernisâlă, carte pentra toţi 
întocmită după ideilel ui Sâ n. Smiles de 
Theodor V. Păoăţianu, 40 bani plus 5 b. 
porto.

Istoria ini Staa Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Buchete de flori, culese din grădina 
limbai române pentru copii, fascicola I II 
de I. T. Totan, înv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preşul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juveniiia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscarm. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţa ţinută 
a Athénéul român de C. Dissescu la 27 
Februarie 1885, preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

îmbunătăţirea stărel sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 50 b. -f" 5 b. porto.

Nu me uita! Colecţiune de versuri 
pentru ooasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Nem'uţiu. Ediţ. IV. Preţnl 50 bani. 
• f  5 b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de loan losif Sce- 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pi. 10 b. porto.

Poesii de A*. A. Maeedonski. Preţ.
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionuiui seu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. piua
10 b. porto.

Bocete adrcă Cântări la morţi, adu
nate de L Pop-Reteganul. Preţul 80 baul. 
(-f- 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
oor. 20 b. plus 10 b. porto.

TJmbre şi lum in i poesii de Em. Pd- 
răcanu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi főidére de 
lónü A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b.' porto)

Istoria legii noue sorisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul II: Isus ca preot. Cu 
aprobarea Prea veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Influinţa francesă în România de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -j- 5 b. porto.

Antropomorfisme şi Antiantropomorfisme
n limba română de Nicolae Sulică. In limba 
nostră scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acésta a d-lui profesor 1a gimns- 
siul rorpân din loc Nic. Sulică se distinge 
nu numai p in conţinutul séu bogat şi 
sistematic, prelucrat după stricta metodă 
scienţifioă, ci şi prin limbagiul séu scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunoscut şi 
din scrierile sale folklorice-filologice de 
pănă acum. Preţul 80 bani (-f- 5 bani 
porto.)

AV1S !
Am onórea a aduce la cunoscin- 

ţa On. public, că am mutat 
Atelierul meu de

B R O D E R IE
din Strada Castelului 

— in Strada nouă de sus nr. 16. —

Aci se află t ó t é  mostrele de 
b roda t  şi se tipăresc flori, girlan
dé şi monograme. Mare asortiment în 
Broderie aibă şi colorată se află la 
mine.

Cu t0tă stima

1-31173 A« S m id t s .

Ne mai pomenit de ieftinii

395 Obiecte n a i  cu fl. 1.85.
1 Ciasornic e’egant, care merge 36 ore cn 
lanţ aurit ; 1 Colier de dame modem, purtat 
la gât şi braţe ; 1 Cigaretă minunată cu chi- 
libar ; 1 ac de cravată cu brilant Simili ; 1 
inel cu petri imit. pentru bărbaţi şi dame; 
1 garnitură frumosă constând diu manjete, 
gu ere şi nastuil B°/0 aur-double ; 6 basmale 
de in; 1 Călimăr de nickel cu mehanism 
engl.; 1 oglindă cu etui pentru dame: 1 Să
pun darfumat, 1 Notiz fin legat, 12 Cartône 
cu poatretu ômenilor celebri din secolui al 
nduăspredecelea, 72 condee engl. pentru can. 
celarie şi 290 obiecte folositore în casă, gratis. 
Se pot procura cu rambursà séu trimiterea 
sumei înainte, dela Magasinul de mărfuri

C. Grimer, Krakau nr. '84)48.
Cine cumpără 2 Pachete, dau gratis 1 briceag 
frumos cu 2 tăişuri. (748,1—1)

£  Ce nu convine se rentorc banii.
'■««I

La prea înalta poruncă a

H I l

Maiest. Sale Apost. c. şi reg. 

f  IS  iíIii*t) ©v î i

pentru scopuri de binefacere comnne militare.

L O T E R I A  acésta
unica în Austria legal concesionată, 

conţine: 1 9 .3 8 3  c â ş t i g ă r i  111 b a n i  g a t a

SuixDCLa. to ta J- ă , c o r o n e  5 1 2 ,8 8 0 »  

C â ş t i g u l  p r i n c i p a l

200.000 Cortine bani gata.
Scs* Tragerea nrmeză irevocabil la 17 Decemvrie 1903

— Un los costă 4 corone. =
Losuri se capetă la secţia loteriilor de stat în Viena III Vordere Zoll- 

amtsstrasse 7. Colectanţi de loterie, TraficI, la oficiile de dare, poşte, tele
graf şi căi ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

" Ijosurile se trimit franco. ------

Dela Direcţia e. r. a loteriei.
P Secţia loteriei de stat. E

^ vv o g i u / 7 /

M ureşianu
B r a ş o v ,  T e r g n l  I n u l u i  i r .  3 0 .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele tnai 
bune mijlóee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a puté esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

Compturlj Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9<ywv&/vt&1 in  loiă mâvimea•

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT Ş I OOLORl.

CÂKŢÎ DE S C I IS Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
B IL E T E  D E  V IS ITÀ

D IFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NüNïi

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

I1
lT
*
$
$
*

«
*
Í
Í
e

I
INDUSTRIALE, de HOTELURÎ 

}i RESTAURANTE.

PREpI-CPRENTE ŞI DIVERSE 
V'fcXVft K I. $ BILETE DE INMORMÎNTAKi.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


